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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ LESTE (SECRETARIADA) – 1 

GRAVAÇÃO DISPONÍVEL – No dia 04 de janeiro de 2024, quinta-feira às 14 horas por 2 

videoconferência, reuniram-se os membros do Subcomitê Trecho Leste com os pontos de 3 

pauta: 1) Aprovação de pauta; 2) Apreciação e aprovação das atas dos dias 19/10/2023 e 4 

30/11/2023; 3) Andamentos e definições de Saneamento Alternativo; 4) Calendário 2024; 5 

5) Informes Gerais. Iniciada a reunião, com quórum de segunda chamada, às 14h15min: 1) 6 

Aprovação de pauta. O Sr. Elielson Teixeira indagou, aos presentes, se havia alguma mudança a 7 

ser feita na pauta, não havendo objeções a pauta foi aprovada. 2) Apreciação e aprovação das 8 

atas dos dias 19/10/2023 e 30/11/2023. Questionou aos membros se possuíam alterações, 9 

retificações ou comentários a serem feitos nas atas, a serem aprovadas, não havendo 10 

objeções, as atas foram aprovadas por unanimidade. 3) Andamentos e definições de 11 

Saneamento Alternativo. O sr. Elielson Teixeira iniciou a apresentação do item 3 da pauta, 12 

contextualizando sobre o projeto e explicando sobre a articulação com as prefeituras pois elas 13 

detêm o conhecimento do território e o projeto do Saneamento Alternativo ficou focado, em 14 

área rural. E cada prefeitura informou a equipe técnica da AGEVAP para dar andamento ao 15 

projeto.  Em seguida, passou a apresentação ao sr. Gabriel Macedo que explicou de onde 16 

surgiu a demanda do projeto e suas fases. Explicou também que o projeto teve uma mudança 17 

crucial no ano de 2020 e 2021, onde houve o processo de concessão do serviço de 18 

saneamento, a CEDAE, Companhia Estadual de Águas e Esgotos do Rio de Janeiro, onde 19 

todas as áreas urbanas como as comunidades, que iriam ser comtempladas pelo projeto, não 20 

puderam ser feitas, então, houve o remanejo dessas áreas para as áreas rurais e periurbanas 21 

dos municípios que aderiram a concessão, com exceção de Guapimirim, Niterói, que já tem a 22 

concessionária responsável por toda a extensão territorial do município e Maricá, que já tem a 23 

própria companhia, a SANEMAR (Companhia de Saneamento de Maricá). Após reuniões 24 

realizadas com as prefeituras dos municípios para a definição do escopo e foi decidido que as 25 

obras seriam feitas diretamente. Foi pensado em fazer a hierarquização e o planejamento, 26 

primeiramente, porém, foram feitos internamente com os municípios que foram definidos os 27 

critérios e dentro desses critérios foram hierarquizadas as áreas dos polígonos enviadas pelos 28 

municípios. Em seguida, o sr. Gabriel Macedo apresentou, através de uma imagem via satélite, 29 

os polígonos das áreas rurais e periurbanas enviados pelos municípios. Logo após, exibiu uma 30 

planilha, com a hierarquização das áreas, onde apresentava o aglomerado rural nomeado, suas 31 
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coordenadas, a estimativa de residências, a área do aglomerado, a densidade populacional, se 32 

estão inseridos em áreas de interesse de preservação de mananciais, a distância da margem 33 

até o rio mais próximo, e o IDH (Índice de desenvolvimento humano). Após analisar todos os 34 

dados, chegou-se à hierarquização geral por aglomerado. O aglomerado que possuísse mais 35 

pontos, estaria à frente. Em etapa anterior, foi definido que cada município terá a mesma 36 

quantidade de recursos e sua própria hierarquização. Frisou que na última reunião feita, cada 37 

município tinha um limite de 114 (cento e quatorze) residências e após revisar o TDR (Termo 38 

de Referência) constou que o orçamento previsto já estava quase defasado em relação ao 39 

tempo, pois, segundo a lei, não se pode ultrapassar o período aproximado de 6 (seis) a 7 (sete) 40 

meses do último orçamento. Através da tabela SINAPI (Sistema Nacional de Pesquisa de 41 

Custos e Índices da Construção Civil), o sr. Gabriel Macedo atualizou os números para cada 42 

elemento dos módulos. Salientou também, que serão feitas apenas soluções individuais e não 43 

coletivas, ou seja, não terão redes de esgotos nos aglomerados rurais, somente a ligação da 44 

residência diretamente com o tratamento. Atualizando o orçamento, deu um total de 104 (cento 45 

e quatro) residências por aglomerado, para cada município. Seguindo os critérios, foi percebido 46 

que existe uma hierarquização logística da empresa, para a execução das obras. Conforme a 47 

hierarquização, os aglomerados estavam muito espalhados e o custo logístico, para a empresa, 48 

seria maior, e resultaria em menor quantidade de residências. Estrategicamente, foram obtidas 49 

microbacias estratégicas e foram definidos os aglomerados conforme foram ficando mais 50 

aglutinados, reformulando os critérios e escopo. Houve a separação por lotes 1, 2, 3 e 4, para 51 

hierarquizar, para serem feitos pela empresa.  A etapa agora seria definir as áreas que a 52 

empresa irá executar as obras. A sra. Aline Ferreira questionou se o saneamento seria para as 53 

áreas rurais dos municípios. O sr. Gabriel Macedo informou que sim. A sra. Aline Ferreira 54 

informou que a área delimitada, no município de Magé, na bacia do Iriri, não é em zona rural e 55 

que as únicas bacias hidrográficas que pegam pela zona rural é a bacia do Roncador, a bacia 56 

do Suruí e a bacia do Inhomirim/Estrela que ficam na zona oeste. A sra. Aline Ferreira ficou de 57 

enviar o formato do zoneamento do município de Magé, para o sr. Gabriel, para posteriormente 58 

redefinirem as áreas. Thiago Leal perguntou ao sr. Halphy Rodrigues sobre a questão da área 59 

rural e área periurbana sugeriu que o sr. Gabriel explicasse, mais detalhadamente, sobre a 60 

questão dos parâmetros. O sr. Halphy Rodrigues explicou sobre as áreas, respondendo a 61 

dúvida do sr. Thiago Leal. Após discussões dos membros, foi decidida a ordem de início das 62 
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obras, lote 2, em sequência lote 3, lote 4 e lote 1. Aprovados por todos. 4) Calendário 2024. O 63 

sr. Halphy Rodrigues informou que é necessário agendar as datas das reuniões ordinárias que 64 

são 4 (quatro) reuniões anuais ordinárias, segundo o Regimento Interno, e que deveriam ser 65 

agendadas com antecedência. O sr. João Alberto relembrou a ideia das reuniões aconteceram 66 

antes da Plenária do Comitê, para que os membros possam discutir previamente as demandas 67 

do Subcomitê Leste. O sr. Halphy Rodrigues elogiou a ideia e sugeriu fazer às quintas-feiras 68 

antes da Plenária. Foram discutidas e aprovadas as seguintes datas para reuniões ordinárias 69 

do subcomitê Leste, nos dias 07 de março; 06 de junho; 5 de setembro e 27 de novembro. 70 

Todas serão realizadas às quintas-feiras, às 14 horas, com exceção da reunião do dia 27 de 71 

novembro que será realizada na quarta-feira. 5) Informes Gerais. A sra. Andresse Gnoato 72 

informou sobre o boletim do Leste, que já estão começando a estruturar as pautas, que tem 73 

até o dia 9 de janeiro para serem aprovadas junto com a Prefácio e solicitou a ajuda dos 74 

membros do subcomitê Leste. O sr. Halphy Rodrigues relembrou sobre o formulário da 75 

comemoração dos 18 anos do subcomitê da Baía de Guanabara e pediu aos membros que o 76 

respondam e façam sugestões acerca da comemoração e dos informes a cerca da 77 

comemoração. O sr. Elielson relembrou sobre o trabalho feito com a Andresse na Guardiões 78 

do Mar, sobre a questão da limpeza dos rios, deixou em aberto, caso queiram realizar 79 

novamente nos municípios, como forma de comemoração. Entre assuntos gerais, a reunião foi 80 

encerrada às 15h55min, eu, Maria Clara Pimentel da Silva, transcrevi esta ata e dou fé. 81 

 82 

Niterói, 04 de janeiro de 2024.  83 

 84 

 

____________________________ 

Halphy Cunha Rodrigues 

Andresse Gnoatto 

Elielson Teixeira 

 

Coordenação Colegiada do Subcomitê Leste 
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 85 

Encaminhamentos:  86 

 87 

1. Publicar atas aprovadas 19/10/2023 e 30/11/2023;  

2. Aprovadas as indicações de áreas beneficiadas pelo projeto; 

3. Aprovada a ordem dos blocos para priorização de execução do projeto; 

4. Encaminhamento da Aprovação para a Diretoria do CBH BG e CTIL, para elaboração 

da Minuta de Resolução, e logo em seguida seja pautada para aprovação do CBH BG; 

5. Encaminhar para apresentação na CTSAM; 

6. Propor, no futuro, uma discussão acerca do Periurbano, contemplando áreas de outros 

Municípios como Niterói e etc; 

7. Aguardar o retorno com confirmação do Município de Magé; 

8. Encaminhar as datas das Reuniões Ordinárias.  

 

 88 

 89 

Categoria Setor Público Instituição Representante 

Federal 
Conselho Regional de Biologia da 2a Região 

RJ/ES 
Larissa Marques Pires Teixeira / 

Antônio Carlos Neves  

Federal 
Conselho Regional de Engenharia e Agronomia 

do Estado do Rio de Janeiro - Crea-RJ 
José Alexandre Marins Leal 

Federal Instituto Chico Mendes de Biodiversidade - APA 
Guapimirim 

Mauricio Barbosa Muniz 

Municipal Prefeitura de Rio Bonito Murilo Balbino Valgueiro 

Municipal Prefeitura de Guapimirim Wander de Souza Dias Guerra 

Municipal Prefeitura de São Gonçalo 
Ramon Diego Barros de 

 Almeida 

Municipal Prefeitura de Cachoeiras de Macacu João Alberto Antunes  

Municipal Prefeitura de Itaboraí 
Maiara José Araújo dos Santos/ 
Marcelly Nunes da Silva/Raoni 

Cardoso 

Municipal Prefeitura de Município de Tanguá Elielson Teixeira da Silva 
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Municipal PREFEITURA MUNICIPAL DE MAGÉ 
Maria Aparecida de Souza 

Resende/Aline Ferreira  

Municipal 
Secretaria Municipal de Meio Ambiente, 

Recursos Hídricos e Sustentabilidade – SMARHS 
– Prefeitura Municipal de Niterói- RJ 

Thiago Leal 

Estadual 
Empresa de Assistência Técnica e Extensão 
Rural do Estado do Rio de Janeiro - EMATER 

Claudio da Silva Teixeira 

Abastecimento de água, 
coleta e tratamento de 

esgoto; 
Águas de Niterói Halphy Cunha Rodrigues 

Abastecimento de água, 
coleta e tratamento de 

esgoto; 
Águas do Rio 1 SPE S/A 

Pedro Augusto de Araújo 
Freitas 

Abastecimento de água, 
coleta e tratamento de 

esgoto; 
Companhia Estadual de Águas e Esgoto - CEDAE Jorge Luiz Marinho Muniz 

 Sociedade Civil 

Organizada 
Associação dos Protetores do Mar Andresse Maria Gnoatto 

Entidade de classe 
Instituto de Arquitetos do Brasil – 

Departamento do Rio de Janeiro - IAB-RJ 
Pedro da Luz Moreira 

Instituição de Ensino 
Superior 

Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia Fluminense - IFF – Campus Itaboraí 

Sheler Martins de Souza/ 
Rondinelle Mouta 

Socioambiental  
Instituto de Ação Socioambiental Cachoeiras de 

Macacu 
Lorena Asevedo/Denis 

Rodrigues 

Secretaria Executiva AGEVAP Maria Clara / Gabriel Macedo 

 90 
LEGENDA 

Presente Ausente Ausência Justificada 

 

 

 

 

 

 

  

 

 


